

寒假北訪記
許成斌

一月二十七日 陰雨

今天是北部參觀訪問的第一天，早上起來還飄著細雨，拿了雨傘總算在八點準時趕到「希爾頓」，同學們大部分到了。糟糕！陳立民沒來。看來今天少不得又要擺出「錢鬼」的臉孔，暫代他的系總務了。果然，班代見我面的第二句話就是要我向班上每位參加的同學收團體活動費。

八點半同學大致都到齊了，大家在系主任的領導下，走進了衛生署，在二樓的會議室聽取簡報。由該署張英二科長主辦，張科長以前也是主任的學生，所以此次簡報辦得十分親切，每人除了有一份資料外，並有茶水、點心供應。

簡報開始，先由林副署長朝京就世界各國衛生組織以及我國公共衛生現況和未來的展望做了一個概括的說明。然後用幻燈片對台灣三十年來公共衛生進步情形作了扼要的說明。然後由各處室報告。衛生署分五處五室，醫政處著重在醫事人員及醫院診所的管理。藥政處著重藥商、藥廠的管理，以及藥物、食品和化粧品的登記

與檢查。防疫處著重傳染病的防治、國際檢疫業務的規劃、以及職業病、地方病的調查與防治事宜。保健處著重在婦幼衛生、家庭計劃、學校衛生、工業衛生、心理衛生、國民營養；和衛生教育。環境衛生處著重公害防治、公共場所衛生設施之指導與監督，以及有害動物與昆蟲之驅除。企劃室主辦公共衛生計劃的研擬、調查研究的推動、國際衛生技術合作、以及考核執行計劃的成果。將近十二點簡報才結束。

回到家中，由於下午台北國際港埠檢疫所的參觀時間提早，所以匆匆吃了午飯，趕到機場才一點一刻，距集合時間還有三刻鐘。幾年沒有到機場了，上次來的時候滿場的「鴨子」，現在都不見了。這個時間大概是沒有班機起飛，整個機場空蕪蕪的，顯得異常的沈靜。

兩點準時進入簡報室，為配合班機時間，檢疫所鍾志英所長決定先參觀後簡報。大家掛上名牌，依次點名進入出境室。出境室寬大的走廊中間鋪著紅色的地毯，兩邊牆上掛著國內畫家的名作，一邊是西洋畫一邊是國畫。在兩旁有旅客檢查室，每一名乘客上機前都要做安全檢查，另外在出口處還有電子儀器，檢查旅客是否帶有大的金屬品，這些都是近年來班機猖獗，所採取的預防措施。

進入檢疫站，聽取了說明，即每名入境的旅客，先檢查黃皮書，如有未依規定完成預防接種的旅客，則馬上予以接種，



(二) 衛生署林副署長

因台灣四周的國家大部分仍為霍亂、天花、瘧疾的疫區，所以檢疫工作非常重要，尤其是瘧疾，台灣列為非疫區，得來不易，故對所有來自疫區的旅客，均通知各地的衛生機關追蹤檢查。

參觀完畢，回到簡報室聽取簡報，得知檢疫所除了參觀的部分以外，並負責飛機上的清潔檢查和消毒工作，此外還有機場餐廳和機場四周的環境衛生。簡報完畢，大家結伴離開機場，部分同學在四周拍照留念，結束了第一天的參觀。



(三) 台北國際港埠檢疫所鍾所長帶領大家參觀機場設施
一月二十八日 多雲時晴

八點半到市政府前，竟只到了十多位同學，一直到四十分大批人馬才匆匆趕到，系主任也到了，大家浩浩蕩蕩的進了台北市衛生局。簡報由該局第六科科長林武雄先生主辦。簡報開始王局長親臨和同學見面，表示歡迎之意。他首先指出衛生署主要是負責策劃與督導全國衛生工作，而台北市衛生局和台灣省衛生處則是實際執行的單位，所以王局長的簡報偏重於實際工作，例如：如何使台北市成為一個整潔安寧的都市，如何使每一個衛生所發揮最大的功能，如何使產婦於產前到衛生機關接受定期產前檢查，和如何健全公立醫院和大量的建立優良的平民醫院。

接著是各科室的報告，並且參觀了檢驗室實際作業情形。在我們參觀的同時，衛生局並派人拍下了記錄片，主任說等影片完成後，將借到學校來放映，到時大家可以看看自己是否上鏡頭。

下午兩點半大家準時進入台北市家庭計劃推廣中心的簡報室，每個人除了一份資料外，並得了一個小禮物——針線包，這對我們出門在外的人，是非常實用的。

(四) 台北市衛生局局長王耀東



簡報由該中心秘書江永盛主辦，先以圖片告訴我們台北市的人口密度，每年人口的自然增加率，年齡層的構造，依賴人口指數，及市民的教育程度。然後依次由該中心各組簡報。

第一組 負責計劃，評價，研究，醫護，輔導，訪視。

第二組 負責宣導，教育，傳播，訓練。

推廣的方法，首先提出「兩個孩子恰恰好。」和「男孩、女孩一樣好」的口號，在廣播，電視，報紙甚至公共汽車和各公共場所上廣予宣導。逐漸改變了「多子多孫多福氣」及「重男輕女」的觀念，然後藉著書刊，雜誌和各種教育機會將不同的避孕方法介紹給大眾。最後由訪視人員藉家庭訪視勸導多產的生育年齡夫婦實行節育。

避孕的方法大致可以分為男用、女用、夫婦合用三大類，男的可以用保險套或輸精管結紮；女的可以用口服避孕藥，裝樂普，或輸卵管結紮；夫婦雙方則可採用安全期法。另外他們還設有電話專線，隨時替市民服務，解答有關問題。

人口快速的成長，對國家經濟發展有

很大的壓力，就是對個人來說，由於教育水準的普遍提高，要教養子女成人，確非易事，多生子女，只有加重自己的負擔，所以不論爲了自己或爲了國家，家庭計劃是值得考慮的，不是嗎？

一月二十九日 晴

早上八點大家準時到了車站，分乘兩部直達車前往基隆，基隆仍和許多年前差不多，只是現在多了一條高架公路，看起來進步多了。

簡報由趙恩源所長主持，趙所長爲本院的教授，接待我們非常親切。從簡報中得知所有的船隻進港，第一個上船的一定是檢疫人員。檢疫人員上船後，首先查看航海日記，看航行中有沒有人患病，先檢查黃皮書，再檢查船內環境，認爲沒有問題，方準靠岸。如發現鼠跡或蟲媒，則須予以消毒或燻蒸，以防止鼠疫及其他疾病傳入。



(五) 基隆港埠檢疫所所長趙恩源

在浪花中航行了三十分鐘，到了光華燈塔，塔高七層，我們乘電梯上到六樓參觀室。瞭望外海，據趙所長說，在過去對外貿易旺盛時，外海常停著一百餘艘船隻，等待進港，因此世界海運聯盟下最後通牒限期改善，而迫使基隆港，日夜開放，連夜趕運，始獲得圓滿解決。但自去年世界經濟不景氣時起，因對外貿易衰退，船隻入港已不復有當年盛況，矚目港區頗有空

曠之感。

十一點大家依依不捨的下了燈塔，搭原船回到岸邊，已近中午時分，大家各去吃午飯。下午部分同學隨主任往野柳一遊，我因有事不能隨之前往，深以爲憾。



(六) 同學們於光華島留影

一月三十日 多雲時晴

今天將參觀振興復建醫學中心，清晨大家在「希爾頓」集合搭乘光華巴士前往石牌，下車後，已有數位同學在等候，進了中心大門觸目是一片青葱的綠草，修剪整齊的樹木，配著紅色的花朵，使人有一種寧靜，肅穆之感。

進了簡報室，由彭達謀院長親自接待，他告訴我們該中心是蔣夫人一手創辦，所有院童的衣、食、住、行一律免費，僅在裝配義肢時，酌收工本費。對院童教育訓練的目的是要使他們和正常人一樣的走入社會，在社會激烈競爭中能站得住腳。

該中心的院童分走讀和住宿兩種。依照他們的教育程度，小學可在中心接受教師的教育，並可取得証書，國中以上則必須寄讀附近的國中。本來中心只收十五歲以下的院童，但從今年開始予以擴大，十九以下的青少年均可入院。

繼由 小姐以幻燈片介紹該中心的大致情形，然後引導我們參觀，由於怕妨礙醫護人員的工作，我們只從窗外參觀，看院童們接受各種物理治療和體能訓練，他們堅強的眼神，使我們同情的眼光，逐漸

變為欽佩的眼光。

聽到他們親切的叫著「客人好」的聲音，真使人怨蒼天，何忍剝奪了他們健全的身體。看著他們奮起殘障的肢體，要和常人一樣地行動時的表情，我深深地為他們的毅力所感動，人只有不斷地和命運搏鬥，才能創造出自己美好的人生，我相信每一個院童都是我們的榜樣，「人定勝天」，「天下無不可克服的困難」，看了他們更堅定了我的信心。

(七) 同學們參觀振興復健醫學中心



在病房中，我們看到許多外國太太志願在中心照顧病童，而少有本國人志願前來，難道自己的同胞竟不如外國人嗎？我誠懇的呼籲，那些有時間坐麻將桌的同胞們，不妨走下桌子，到中心去照顧病童，不是比坐麻將桌傷身體更有益嗎？

參觀了義肢工廠後，得知義肢有相當的重量，對院童們傷殘的身體是一個很大的負擔，希望有志的朋友們，努力研究出，輕而適用的義肢，也可說是功德無量啊！

參觀完畢，回到簡報室，彭院長又回答了我們一些問題，而後大家整裝告辭，有些同學留下來拍照留念，我因下午欲上陽明山，故匆匆趕回台北。

結束了四天的參觀訪問，我相信大家對我們的前途的信心，必定大增，因為民國六十六年以後，十大建設陸續完成，各海空港的檢疫人員，需要量大增，而且政

府正極力推行全民保健，強化衛生所功能，我們畢業後，工作當無問題，但我們須努力學業，不斷充實自己，俾能通過考，踏上光明遠大的人生旅程！

參觀行政院衛生署，保健處 沈處長 簡報



(九) 參觀台北市衛生局本系王主任（中）與台北市衛生局王局長（右）及護理科科長（左）合影

